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Historical context



Americans’ concerns about the availability and affordability of 
energy are now on par with previous 21st century peaks

Source: Gallup poll, conducted March 1st - March 18th, 2022.

https://news.gallup.com/poll/391319/americans-energy-worries-surge.aspx


Americans still view 
environmental 
protection as 
(narrowly) more 
important than 
developing energy 
from fossil fuels, but 
the margin is 
tightening against us

Source: Gallup poll, conducted March 1st - March 18th, 2022.

https://news.gallup.com/poll/391319/americans-energy-worries-surge.aspx


The debate between environmental protection and fossil fuel 
development similarly shifted against us early in Obama’s first term

Source: Gallup poll, conducted March 1st - March 18th, 2022.

Which is higher priority?

Bush -> Obama Environmental 
protection

Fossil fuel 
development

March 2008 50% 41%

March 2009 47% 46%

March 2010 43% 50%

Trump -> Biden Environmental 
protection

Fossil fuel 
development

March 2018 59% 34%

March 2022 50% 46%

https://news.gallup.com/poll/391319/americans-energy-worries-surge.aspx


The oil and gas 
industry is 
consistently 
unpopular; while its 
image improved 
during the 2010s, it 
took a hit last year as 
gas prices rose

Source: Gallup poll, conducted August 2nd - August 17th, 2021.

https://news.gallup.com/poll/354653/image-ratings-several-industries-tumble.aspx


Partisan & political context



Concerns about energy today are driven sharply by Republicans, 
whose level of alarm has risen since Biden took office

Source: Gallup poll, conducted March 1st - March 18th, 2022.

https://news.gallup.com/poll/391319/americans-energy-worries-surge.aspx


Despite Biden’s historically low approval ratings, the debate 
between the environment and fossil fuels hasn’t turned against us 
to the same extent as it did under Obama

Sources: Gallup poll, conducted March 1st - March 18th, 2022,
Gallup presidential approval ratings (Obama), Gallup presidential 
approval ratings (Biden)

March 2010 NET

Obama Approval 48%
Approve

45%
Disapprove

+3

Environment 
vs. Fossil Fuels

43%
Environment

50%
Fossil Fuels

-7

March 2022 NET

Biden Approval 42%
Approve

54%
Disapprove

-12

Environment 
vs. Fossil Fuels

50%
Environment

46%
Fossil Fuels

+4

https://news.gallup.com/poll/391319/americans-energy-worries-surge.aspx
https://news.gallup.com/poll/116479/barack-obama-presidential-job-approval.aspx
https://news.gallup.com/poll/329384/presidential-approval-ratings-joe-biden.aspx
https://news.gallup.com/poll/329384/presidential-approval-ratings-joe-biden.aspx


Republicans’ shift back 
toward supporting fossil 
fuels goes back to the 
start of Biden’s 
presidency; while the 
energy crisis may be 
exacerbating it, this 
trend began before the 
current spike in gas 
prices 

Source: Pew survey, conducted May 2nd - May 8th, 2022.

https://www.pewresearch.org/science/2022/05/12/a-majority-of-americans-favor-expanding-natural-gas-production-to-export-to-europe/


Majorities of Republicans 
still support increasing 
wind and solar 
production, but they don’t 
want it to happen at the 
expense of fossil fuels

Source: Pew survey, conducted May 2nd - May 8th, 2022.

https://www.pewresearch.org/science/2022/05/12/a-majority-of-americans-favor-expanding-natural-gas-production-to-export-to-europe/

